# 家政服务进社区流动市集开市

### 母婴行业服务标准年内出台

本报讯(晚报记者 陈怡迪)近 日,由无锡市妇联、市商务局和市市 场监管局联合举办的"3·15 巾帼家政 诚信服务宣传周"活动现场,"锡惠 嫂"诚信家政进社区流动市集热闹开 市。参展的20家爱心企业不仅走进 梁溪区悦诚花园小区为居民提供专 业的家政咨询服务,还推出了免费理 发、修伞、擦鞋、义诊等公益服务,据 悉,这样贴心的家政市集今年还将举 办20场。

家政服务在人们印象中是个传 统行业,随着人们生活水平的提高, 家政服务成为许多家庭的刚需,与此 同时家政服务行业也面临着更高的 要求。活动现场,不少市民驻足停留 咨询家政服务项目。"我们平时都不 知道去哪里能找到合适的家政服务, 要是他们能进驻社区,对我们居民来 说很方便。"市民王玲对这项服务连

据了解,无锡市妇联在此次家政 进社区活动中,针对社区人口结构、居 民需求以及家政服务市场现状,制定 了个性化的家政服务方案,以满足不 同社区居民的多元化需求。"去年在市 发展改革委的指导下,我市培育了首 批5家市级巾帼家政服务社区示范工 作站,促进家政企业'嵌入'社区驻点 服务。"市妇联相关负责人介绍。

"我们在古运苑和金匮苑社区都 已经设了服务点,家政进社区让我们 从一家专注母婴服务的家政公司向 生活配套服务商转型。"参与活动的 "鲁卡妈妈"服务品牌负责人邓敏告 诉记者,针对老龄化严重的社区,他 们安排了专业的养老护理服务团队, 提供居家养老、康复护理等服务。"前 不久,就有居民提出家里90岁的老 人因为脑梗,腿脚不便,只能坐轮椅 出门,但是又有每天下楼遛弯、晒太 阳的需求。苦于家中子女白天不能 随时陪伴在旁,我们的工作人员每天 可以花1小时陪老人下楼散心。"这 些服务不仅缓解了社区养老压力,也 为老年居民提供了更贴心、专业的照 护。而针对中青年人群居多的社区, 他们则注重提供综合性的家政服

务。不仅有家庭保洁、母婴护理等传 统家政服务,还增加了健康咨询、心 理咨询、法律咨询、青年夜校等增值 服务,以满足不同年龄段居民的需 求,真正打通"最后一公里"便民生活

据悉,目前,"锡惠嫂"无锡市家 庭服务平台已有269家企业、8170名 家政服务人员入驻,入驻企业都是在 商务部相关诚信建设平台通过认证 的企业。此外,为进一步提升全市母 婴服务行业标准化水平,无锡市母婴 服务行业标准化体系建设工作已启 动,将通过提炼服务模式、树立行业 规范,为全市母婴行业建立服务标 准。这项标准将于年内制定出台。

### 共享社会美食中心 老年食堂搭伙成功



本报讯 大排档、面条、火锅,选择的 余地大,老年人可以打7.1折,真是太好 了! 日前,通过半年筹划,翠园社区的长 者助餐中心低调推出。在原有的美食天 地内为老年人开辟专区和专享优惠,使得 全龄人群的美食中心得以共享给更多老 年人,实现客流和企业社会责任的双赢。

粉丝白菜小火锅、糖醋小黄鱼、豆芽 胡萝卜丝、排骨等摆了满满一桌,四个老 伙伴拼团人均15元左右。这是中桥一 村朱桂珍阿姨和邻居们在长申美食尚的 午餐。当天,这里辟出了老年人爱心专 区,准备了防撞卡、图书角、小药箱等,更 贴合老人心意。这是该美食天地第一天 向老年人推出优惠,充100元得140元, 相当于7.1折。不少老年人在这里办卡 充值,享受优惠。

长申美食尚的负责人赵女士表示, 这块区域是长申超市自营的,面积比较 大、食物很丰富,使用的油都是非转基因 产品。这里针对60岁老人推出办卡优 惠,营业时间也比较长,从中午10点-

直到晚上8点。平时的顾客群里本来就 有25%为老年人。这些老年人到了下午 时间段,还会在这里聚会,人气比较旺。 后续他们可能还会根据老人需求,推出 一些清淡、少油少盐的菜品,以及无锡口 味的各种美食。

翠园社区的负责人表示,他们一直 想为老人办助餐点,但因为服务的小区 很分散,要设四五个点,感觉特别浪费。 他们也去其他地方调研了一下,发现如 果做成套餐,每次固定的几菜一汤,很难 满足老年人不同的口味需求,就餐的老 年人会越来越少,也达不到让老人吃好 的目的。在观察了长申美食尚的就餐人 群后,他们发现,这里很受老年人欢迎, 希望主办方能够把美食共享出来,并给 予老年人更大的优惠,让更多老人愿意

据介绍,这是无锡首次在商业综合体 内和餐饮超市合作开出的老年助餐中心, 对于梁溪区这种商业较为发达的地方,有 一定的可操作性。 (黄孝壶/文,摄)

## 无锡的这抹"志愿蓝"很靓!

无锡的春天到了,各种各样的 景区活动和体育赛事十分热闹。"鼋 头渚樱花节保障,惠山三茅峰志愿 应急服务……我们几乎每天都有志 愿服务。"无锡蓝天救援队负责人周 立新介绍着自己队伍的日程表,笑 着说:"春天来了,活动多了,我们就 更忙啦!"这支成立于2015年10月 的纯公益民间救援队伍,以水上救 援为特色,目前已经有通过各种技 能考核的正式队员135人,预备队 员150余人。不仅在锡城各处为市 民服务,还远赴国内外贡献救援力

在惠山应急服务点应急救援服 务站站点固定日值守时,蓝天救援 队的队员们会为登山人员提供测量 血压、医疗宣教以及绳结技术指 导。"不好了! 8号点有人昏倒了!" 3月10日11点20分左右,队员们 接到急电说有游客昏倒,就即刻赶 到了现场,在对游客进行询问后判 断其可能是低血糖,就提供了一支 葡萄糖,并由四个队员护送着游客 下山才收队回来。

在锡城的各个景区和重大赛事 中,这抹"志愿蓝"总是格外亮眼。 "我们队伍每年为鼋头渚景区樱花 节、'五一'、'十一'、春节等节点提 供水上安全保障和特发事件应急联

动处置,还为蠡湖景区提供夏季蠡 湖安全巡防保障和特发事件应急联 动处置。让大家在游玩的同时安全 无忧。"周立新介绍,对于安全保障, 过硬的设备和技能永远是第一位 的,目前队伍有用于水上救援的各 类船艇20多艘,水域救援专用装备 30多套,各种急救设备十分齐全。 "为了提高救援水平,我们建立了完 善长效的日常技能训练机制,常态 化组织队员和志愿者系统地学习紧 急医疗救护、游泳、潜水、水域救援、 绳索救援、地震破拆、火灾应对、无 线电操作等专业救援技能。"

缅甸水灾、尼泊尔地震、阜宁风

灾……只要灾情发生,蓝天救援队 的队员们会毫不犹豫地出发。采访 中,周立新对2023年的甘肃省地震 救援还记忆犹新。地震发生后,无 锡蓝天救援队6名队员带着捐赠物 资跨越2000多公里星夜兼程赶往 多处受灾地。让周立新感动的是, 在出发前夜还有许多无锡爱心企业 自发联系他要捐赠物资。"我们队伍 日常也会去企业、学校普及急救知 识,感觉现在有越来越多的人不仅 对救援知识感兴趣,也越来越愿意 参加志愿服务类活动了。无锡真是 个很有爱的城市。"

(毛岑岑/文 受访者供图)





#### 2024年第二十期

#### 1. 劳动能力鉴定需要委托律师或 相关人员担任代理人吗?

答:在劳动能力鉴定申请前,社会 保险行政部门已经对是否为工伤作出 了行政确认,若申请人不知该如何准 备材料,可直接向劳动能力鉴定委员 会工作人员咨询,按照劳动能力鉴定 流程办理,仅办理劳动能力鉴定无需 付费委托代理人办理。

### 2. 工伤保险费的缴费标准是多

答:根据《工伤保险条例》规定,工 伤保险基金按照以支定收、收支平衡 的原则确定费率。工伤保险费率实行 行业差别费率。我市一至八类行业基 准费率分别为用人单位职工工资总额 的 0.2%、0.4%、0.7%、0.9%、1.1%、1.3%、 1.6%, 1.9%,

#### 3. 职工因工负伤或者患职业病进 行治疗如何就医?

答:工伤职工因工负伤或者患职 业病进行治疗,按规定可以享受工伤 医疗待遇,但应当前往签订服务协议 的医疗机构就医。情况紧急时可以先 到就近的医疗机构急救,待伤情稳定 后应转入签订服务协议的医疗服务机 构进行治疗。